

# 教牧分享：「隱藏的嗎哪」的省思

葉青華牧師

「嗎哪」這兩個字對我們來說都不陌生，每個信主的弟兄姊妹都有所了解，在這裡我想把我對「嗎哪」的理解與大家一起分享一下。

聖經記載：摩西帶領以色列民出埃及時，在曠野那四十年，神每天都從天降下嗎哪，供給以色列民吃。雖然當時的以色列民對神產生埋怨、誤解，但神沒按他們的無知來對待他們，還是施下憐憫，降嗎哪恩待了以色列民。使我看到了神的全能和對人類極大的包容和愛。若不是神的憐憫和恩待，當時在曠野的以色列民將無一人能存活下去。那時神從天賜下嗎哪是物質的糧食，也是當時以色列人的肉體存活下來最需要的食物。

主耶穌來作了救贖人類的工作，他說：「我是從天上降下來生命的糧……」（約 6：51）「我就是道路、真理、生命……」（約 14：6）主耶穌說他帶給人的是生命的食糧，從主耶穌的話我們就能看到，神供應給人的不單是人肉體的物質所需，更是供應人屬靈生命的需要。主耶穌在人間作工三十三年半，根據當時人的需要說了很多的話。當祂說自

己是「從天上降下來生命的糧」時，當然不是指人吃的食物，而是指著兩方面來說的，一是祂以自己身體的犧牲而為人成全了救恩，使人賴之能得新生，另一方面是指著主所說的話語，人靠之能活出新生的樣式。

耶和華神還說過：「他苦煉你，任你飢餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道，人活著，不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話。」（申 8：3）可見神的話語對於我們人類來說至關重要，我們活著需要的並不單單是物質的嗎哪填飽肚腹，更需要神話語的供應。但是很多跟隨主的人，所樂於享受的主的恩典、主的賜予，而對神說的「人活著，不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話」這話並沒有真實的體會。

約翰在啟示錄中說：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將那隱藏的嗎哪賜給他……」（啟 2：17）其中的：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！」這句話一共說了七次，既然在啟示錄中特別強調這句話，那說明聖靈向眾教會說的話必定很重要，神希望人人都來聽神的發聲說話。可這裡說「我必將那隱藏的

嗎哪賜給他」，這「隱藏的嗎哪」是指什麼說的呢？

約翰福音十六章十二至十三節，主耶穌說：「我還有好些事要告訴你們，但你們現在擔當不了（或作：不能領會）。只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白（原文作：進入）一切的真理；因為他不是憑自己說的，乃是把他所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。」看到這兩節經文，我在想，這就是說主二次再來時，一定還要發聲說話，賜給人更多的真理，把聖經中我們所不明白的一切真理奧秘打開，這是不是那「隱藏的嗎哪」？當我們接受聖經中的真理是我們心靈的需要，要使我們能真正體會到「人活著，不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話」這話是真實的，我也接受這是對「隱藏的嗎哪」的解讀。

今日我們的社會、教會、家庭、甚至我們每日的日子，在疫情和各樣衝擊下，何嘗不像處於曠野一樣，特別乾渴、飢餓，但我們的乾渴並不像以色列民一樣是肉體的飢餓，而是靈裡的乾渴，我們需要的是能獲得聖靈的作工。可我們多次向主禱告也覺得無濟於事，再這樣下去我們會被餓死、困死。那

我們這樣的處境，神的心意是什麼呢？是否要藉著「荒涼」警醒我們？不能再坐以待斃，應該更主動去尋找神的說話——「隱藏的嗎哪」，使我們能明白更多也更深的話語奧秘，讓我們的靈裡得著生命的供應！

